

# 孟海镇:全力以“复”助企“加速跑”

走进菏泽华奥包装有限公司的生产车间里,紧张有序的生产氛围扑面而来,工人们全面返岗,机器轰鸣作响,正开足马力赶订单。近日,孟海镇各企业掀起全面复工复产热潮,全力冲刺新春“开门红”。

菏泽华奥包装有限公司是一家以编织袋为主营产品的企业,2024年年产值达到700多万元,展现了强劲的发展实力。新的一年,来自江西、内蒙古、浙江等地的订单更是源源不断。目前,厂内80多台缝纫机正同时运行,工人们各司其职,忙碌而有序地投入到生产中。

## 马集镇:

### 用红色教育点亮学生“开学第一课”

本报讯(通讯员 梁绍亭)“发生在费庄村后的牛王寺伏击战的胜利,是日军侵入鲁西南后遭受的第一次重创,极大鼓舞了鲁西南军民的抗敌斗志……”近日,定陶区马集镇的“马集记忆馆”里人头攒动、掌声四起,宣讲员姚永灿正绘声绘色地讲解着“开学第一课”,袁堂小学的同学们听得津津有味。

为提升研学质量,“马集记忆馆”专门为学生设置了“红色故事会”、研学讲堂、思政云课堂等课程,讲、听、网互动,融入感十足,增强了宣讲和教育的时效性。

“马集记忆馆”面积约1000平方米,主题展览部分为人文马集、火血大地、星火燎原、大地忠魂、改天换地、民主法治等部分,通过声、光、影等形式,记录了马集人民在党领导下波澜壮阔的奋斗史。该馆是菏泽市委党校、市行政学院教学调研基地,也是全镇中小学校的教育和研学基地。

依托本土红色资源丰富的优势,马集镇开设红色教育专题,把“开学第一课”搬进“马集记忆馆”,牛王寺战斗遗址等教育基地。通过参观红色展品、聆听革命故事、“红色故事我来讲”等形式,带领同学们上好“红色思政课”。

“通过开展红色教育,不断培养同学们爱国、爱党、爱家的精神底色,传播红色文化,赓续红色血脉,汲取红色力量,让他们在红色基因传承的道路上茁壮成长。”马集镇党委书记孔磊说。



**检察机关依法严惩扰乱市场秩序等犯罪,取得哪些成果?**

新华社北京2月18日电 最高人民检察院2月18日举行新闻发布会,介绍检察机关聚焦法治营商环境建设、高质效办理涉企案件有关情况。

统计数据显示,2024年,全国检察机关起诉扰乱市场秩序犯罪4万余人,同比上升21%;起诉国企职务犯罪3000余人;起诉利用职务便利实施的民营企业内部腐败犯罪1万余人,同比上升25%。护航新质生产力发展,聚焦高新技术、关键核心技术等领域,起诉侵犯商业秘密罪200余人,同比上升34%。

同时,检察机关强化涉企民事、行政、公益诉讼检察监督,办理涉企民事检察监督案件2万余件,其中涉公司民事裁判监督案件1900余件;办理涉企行政检察监督案件2.5万余件;办理涉企公益诉讼案件1.2万余件。

过去一年,全国检察机关坚持目标导向和问题导向,依法平等保护国有企业、民营企业、外资企业等各类经营主体,运用法治方式稳定社会预期、提振市场信心,破解了这些企业“急难愁盼”问题;

——监督纠正趋利性执法司法问题。2024年,最高检控告申诉检察部门对收集到的1500余条趋利性执法司法线索逐条分析研判,将核查筛选出的31件重点案件,分四批交相关地方办理。截至2024年12月底,已办结21件,取得重要实质性进展的2件,解除查封扣押冻结财产5.7亿余元。

——严惩侵害企业权益的刑事犯罪。检察机关重点惩治侵犯企业合法权益的非法高利放贷、欺行霸市、强迫交易等涉黑犯罪;依法从严追诉危害安全生产犯罪人员,2024年,全国检察机关建议行政执法机关移送刑事案件280余人;持续加大对关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护,全国检察机关2024年1月至11月办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件3900余件,并常态化开展知识产权恶意诉讼专项监督。

——积极参与重点领域腐败治理。全国检察机关参与深化整治金融、国企、能源、基建工程和招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,2024年起诉金融领域职务犯罪1200余人,起诉能源领域职务犯罪500余人,起诉基建领域职务犯罪1400余人,围绕行业性、系统性腐败问题治理,制发社会治理类检察建议1600余份。同时,检察机关惩治民营企业内部腐败犯罪,及时为企业追赃挽损。

——促进解决涉企刑事“挂案”等问题。全国检察机关共梳理排查出涉企刑事“挂案”2900余件,清理率81%。其中天津、辽宁、黑龙江、广东、新疆等5省区市“挂案”清理率达100%。检察机关还开展了侵害企业合法权益犯罪的裁判涉财产部分执行监督等,对2020年以来已经判决生效,且被害人为公司企业的经济犯罪案件刑事裁判涉财产执行情况进行全面核查,提出书面纠正意见3280余件,提出

检察建议280余件,经检察监督推动执行案件1300件6.46亿余元。此外,检察机关还针对“空壳公司”“小过重罚”等问题开展综合治理,为各类经营主体公平竞争、健康发展营造良好环境。

最高人民检察院副检察长葛晓燕表示,检察机关今年将积极参与规范涉企执法专项行动,深化依法平等保护各类经营主体,进一步加大对涉企刑事“挂案”、违法查封扣押冻结企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题的监督力度。

检察建议280余件,经检察监督推动执行案件1300件6.46亿余元。此外,检察机关还针对“空壳公司”“小过重罚”等问题开展综合治理,为各类经营主体公平竞争、健康发展营造良好环境。

最高人民检察院副检察长葛晓燕表示,检察机关今年将积极参与规范涉企执法专项行动,深化依法平等保护各类经营主体,进一步加大对涉企刑事“挂案”、违法查封扣押冻结企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题的监督力度。